地點：基隆市碇內國小502班教室
	教學單元活動設計

	單元名稱
	第9冊第4課 臺灣 美麗的海翁（第一節課）
	時間
	共  1   節，  40  分鐘

	設計者
	黃正泓
	
	

	學習目標
	1.能利用漢字與羅馬拼音正確認讀課文語句，並使用閱讀理解提問，掌握課文主題內容與意義。
2.能運用疊字形容詞與句型造句，強化學生的口語表達能力，以運用於生活應對中。
3.能透過「快閃猜猜猜」遊戲，認識臺灣各縣市的物產與名勝古蹟，強化學生愛臺灣的概念。

	學習表現
	2-III-2 能運用閩南語進行對話、分享與討論。

2-III-3 能運用閩南語對生活周遭事物進行有條理的口頭描述。
	核心
素養
	閩-E-A2 具備使用閩南語文進行思考的能力，並用之於日常生活中，以處理相關問題。
閩-E-B1 具備理解與使用閩南語文的基本能力，並能從事表達、溝通，以運用於家庭、學校、社區生活之中。

	學習內容
	◎Aa-III-1 羅馬拼音。
◎Aa-III-2 漢字書寫。

◎Ab-III-1 語詞運用。

◎Ab-III-2 句型運用。
◎Bg-III-1 生活應對。

◎Bg-III-2 口語表達。
	
	

	議題融入
	

	教學活動內容及實施方式
	時間
	教學評量/備註

	一、引起動機
(一)蹛佗位？
1.教師揭示亞洲地圖，並請學生出來指認臺灣四周的鄰海、國家，複習臺灣地理位置。
2.教師指導學生運用「阮阿(外)公(媽)蹛佇      。」的句型，說出祖父母與外公、外婆居住的縣市，並進行統計，看哪個縣市居住的親人最多？並分享回家鄉探視親人的經驗。
3.教師提問：臺灣的形狀像什麼？並統整說明：臺灣不管像番薯或鯨魚，因為是個海島，所以，擁有多元族群及文化，我們要彼此互相包容與尊重。
二、發展活動

(一)咱來讀課文
1.教師請學生默讀課文，並且將不會的語詞圈起來後，開始提問，教師一一指導學生不會的語詞並認讀後，請學生試念課文一次。
2.教師領讀正確課文念法及說明關鍵語詞的意思後，徵求志願者起來認念課文，直到學生熟練為止，並且給予志願者鼓勵。
3.教師提問：作者覺得臺灣的外型長得像什麼？然後揭示臺灣地圖，請學生上臺分別指出大喙、尾溜、尻脊骿、腹肚桶及臺北、臺中、高雄港的位置，並用紅色粉筆畫線，協助學生釐清臺灣長得像鯨魚的概念。
4.教師提問：作者為什麼會認為尻脊骿的縣市「媠噹噹」？腹肚桶的縣市會是「肥朒朒」？
5.教師請學生發表：「媠噹噹」的疊字形容詞，還可以形容什麼東西？你還知道有哪些疊字形容詞可以形容什麼？並且給予發表的同學掌聲鼓勵。
(二)做伙來造句
1.教師請學生認讀「……真……」的句型例句後，說明其意義與語詞的使用時機。接著，鼓勵學生發表造句，並且給答對者拍手鼓勵。
2.教師請學生認讀情境圖的參考語詞後，將合適的語詞填到句子中，並且大聲朗誦一次。
3.教師請學生利用「……真……」的句型發表，臺灣還有哪些縣市有什麼名產或名勝古蹟。
4.教師統整說明：臺灣地形樣貌多變，物產豐富，我們要做好永續經營的工作。
三、綜合活動
1.教師請學生朗誦課文一次後，開始分組進行「快閃猜猜猜」的遊戲。教師請每一組派一個代表到臺前，然後將準備好的臺灣各縣市語詞卡拿在手上，每抽出一張縣市，看哪一組最快說出該縣市的一種名產或名勝古蹟即可得1分，計時1分鐘，看哪一組得到最高分，就請同學給予拍手鼓勵。
2.教師統整：臺灣像鯨魚也是美麗的寶島，我們在這裡生活成長，要有同舟一命的想法，一起為臺灣的未來努力、奮鬥。
	8分

15分
10分
7分
	教學準備：一張亞洲地圖、一張臺灣地圖及各縣市語詞卡。
引起動機評量

口語評量
態度評量
1.能正確指出來臺灣的鄰海及鄰國。
2.能說出祖父母與外公、外婆居住的縣市並認識其地理位置。
3.能了解臺灣是一個多元族群的社會，我們要彼此互相包容與尊重。
口語評量
聆聽評量
態度評量
1.能正確朗讀課文，並指出大喙、尾溜、尻脊骿、腹肚桶及臺北、臺中、高雄港在地圖上的位置。
2.能說出疊字形容詞的造句。
3.能利用「……真……」的句型造句。
4.能正確說出臺灣各縣市的名產或名勝古蹟。
口語評量
態度評量
•能正確說出「快閃猜猜猜」遊戲的答案。

	試教成果或

教學提醒
	1.學生分享前，教師要適時提醒學生念：「別人講話的時，愛恬恬聽，斟酌看，互相鬥尊重」以收靜下心來聽別人發表的成效。
2.學生的家長如果是外籍配偶時，可請學生分享省親的經驗，並發表該國與臺灣不同的物產或習俗文化後，請全班給予拍手鼓勵。
3.在教學歷程中，教師應尊重學生的個別差異，提供學生公平的學習機會。
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